География 

10-11 класс

Дорогие ребята!

Олимпиада – важнейшее средство не только проверки уровня Вашей географической подготовки, но и развития географического мышления, представлений о нашей планете.

Отвечая на вопросы, выполняя задания, – не спешите, так как ответы не всегда очевидны и       требуют знания не только программного материала, но и общей географической эрудиции.

Успехов Вам в работе!

Задание № 1 

В настоящее время Турция активно добивается своего вхождения в ЕС. Какие проблемы и преимущества возникнут в Турции и у ЕС в целом в случае положительного решения этого вопроса.

Задания № 2

Определите, о каких интеграциях идет речь и напишите их сокращенные названия:

1. Группировка стран-экспортеров нефти 

2. Эта интеграционная группировка стран основана в 1957 г., как «Общий рынок»

3. Североамериканская ассоциация свободной торговли

4. Ассоциация стран Юго-Восточной Азии

5. В эту группировку входят: Бразилия, Аргентина, Перу, Парагвай и другие страны этого континента

Задание № 3

К началу XX века в Африке было только два независимых государства. Одно из них – Эфиопия, своими силами изгнавшая итальянских колонизаторов, а другое – государство, которое Вы должны назвать. Оно, единственное в Африке, которое никогда не было колонией. Страна была основана американскими моряками и до сих пор представляет из себя этакое мини–США. Здесь построен такой же Белый дом, есть президент и вице-президент, двухпалатный парламент. Даже флаг страны похож на американский, только вместо 50 звезд – одна большая звезда, символизирующая название страны, которая в переводе с английского языка означает «свободная». Назовите эту страну.

Задание № 4

Положение столицы государства объясняется различными причинами: природными, экономическими, политическими. Объясните географическое положение таких столиц как Алжир, Вашингтон, Канберра, Луанда, Буэнос-Айрес, Амстердам, Токио, Прага, Астана, Сукре. 
Задание № 5
Вы работаете в крупной туристической фирме и Вам необходимо разработать маршруты, которые учитывали бы интересы следующих групп туристов:

1) интересующихся научно-производственными комплексами и новинками техники;

2) больших любителей футбола;

3) любителей архитектуры средневековых замков;

4) увлекающихся подводной охотой;

5) любителей экзотики и путешествий с преодолением трудностей;

6) будущих модельеров;

7) любителей сверхкомфортного отдыха;

8) желающих посетить шумные  и красочные праздники;
По каким странам, регионам должны пролегать маршруты для туристов, перечисленных выше групп?   
