Комментарий к уроку 

Чернышевой Виктории Александровны
Тема урока «Климат Евразии».

Класс – 7Г.

На этом уроке я хотела показать один из возможных путей реализации своей педагогической концепции. В целом урок соответствует предварительному замыслу и плану.

Урок планировался как многоцелевой. Цели этого урока таковы:

· Показать общие черты климата Евразии

· Выявить факторы, которые влияют на климат материка Евразия 

· Выяснить, в каких климатических поясах расположен материк.

· Способствовать умению анализировать карты атласа

· Выявить основные этапы формирования климатической карты.

· Продолжать развитие умения сопоставление карты и делать выводы

· Продолжить развитие навыков работы с компьютером

Считаю, что в ходе урока удалось реализовать поставленные задачи, все учащиеся достигли конструктивного уровня обученности по теме урока.

Тип урока (по дидактической цели): комбинированный, поэтому структура урока была представлена следующими этапами:

· Организационный момент (звучит музыка в то время, когда ребята садятся за парты, – для снятия психологического напряжения, стих, настраивающий на работу)

· Актуализация знаний учащихся: учащимся предложено задание 1 на нахождение соответствия (создание мотива деятельности, тема и цель урока, одновременно происходит систематизация понятий). Ребята работают на рабочих листах, которые помогают ребятам увидеть логику, определить алгоритмы для дальнейшей самостоятельной работы.
· Постановка проблемы. Учащимся предложено задание 2 (Перед классом нужно поставить какую-либо задачу или задать вопрос, который вызовет затруднение или вовсе поставит в тупик)

· Поиск и систематизация знаний, необходимых для изучения новой темы. Выполняется задание 3
· «Открытие» детьми нового знания. Учащимся предлагается текст, в котором необходимо заполнить пропуски (задание 4) 

· Первичное закрепление. (На этом этапе происходит усиление эффекта усвоения материала, т.к. ученик не только подкрепляет письменную речь, но и озвучивает речь внутреннюю, посредством которой ведётся поисковая работа в его сознании). Ребята составляют картосхему «Климат Евразии» (задание 5)

· Текущий контроль, самоконтроль и самооценка, своевременная коррекция результатов (задание 6)
· Рефлексия. Мы рассмотрели на уроке довольно объёмный материал, давайте подумаем, что же нового мы узнали на уроке?...(Учащиеся самостоятельно делают выводы по уроку). (Это необходимо, т.к. каждый рёбёнок внутренне осознает, усвоил ли он тему полностью или у него возникли затруднения).

Структура проведенного урока соответствует задуманной, в целом адекватна и способствовала реализации целей и задач урока.

