Лекция по философии образования
Чернышева Виктория Александровна

Не в количестве знаний заключается образование,  а в полном понимании и искусном применении всего того, что знаешь.
А.Дистервег

В духовных учениях сказано: «Дайте детям мечтать, фантазировать, строить свои города». В.И. Вернадский подтверждал это: «Вдруг…прямо вследствие мечтаний является какая-нибудь идея…». А потом эта идея может изменить к лучшему окружение, а то и весь облик планеты Земля.

Как я – учитель – могу научить детей мечтать и фантазировать? Не буду же призывать: «Мечтайте!» По всей вероятности, учитель должен стать мечтателем и творцом в педагогике.

Творчество учителя – составной элемент педагогической деятельности, специфическая сторона личности педагога.
Источники творчества учителя – общение с учащимися и коллегами, собственный опыт, общая профессиональная культура, жизненная позиция и интуиция.

Такие слова можно прочитать в любом учебнике педагогики. А что на самом деле?...

           Звенит звонок на урок, я вхожу в класс и вижу перед собой детей 21 века. Какие они? Дети новых мультфильмов, тех, которые не про Колобка и Чебурашку; дети новых песен, которые не всегда в рифму. Дети новых фильмов, которые и не фильмы вовсе. Дети мобильных телефонов, МР3-плееров, GPS-навигаторов. Это дети новой реальности. А эту реальность создали мы, но почему-то освоились в ней не мы, а они. Дети уверенно владеют тем, о  чем мы даже и не знаем, мы ощущаем их превосходство над нами.

Как обучать таких детей, и какой должен быть учитель?

В век информации определяющей теорией эпохи стал закон Мура, который гласит, что каждые восемнадцать месяцев количество информации  удваивается.  Другими словами, чтобы успеть за переменами, вам каждые полтора года придется учиться всему практически заново.

         В век информации все знания быстро устаревают. То, чему вы научились, важно, но гораздо важнее то, насколько быстро вы можете переучиваться, меняться и приспосабливаться к новой информации.

Родители, отдавая ребенка в школу, хотят быть уверены, что природный талант и стиль познания их ребенка будут защищены и ребенок выйдет из школы, горя желанием всю жизнь учиться дальше.

Современная система образования должна вместе с родителями сделать всё возможное, чтобы привить нашим детям общеучебные  умения и навыки, которые помогут им максимально расширить диапазон возможностей выбора. Ценность образования человека не определяется отметками в аттестате. Большинству из нас известно множество людей, которые в школе были отличниками, но закончили жизнь «двоечниками».

Намного важнее, чем высокие отметки за тесты, научить тому, как нужно учиться. Как нужно меняться, как приспосабливаться к постоянным переменам.  Способность быстро меняться и быстро переучиваться может быть гораздо более важна, чем предметы, которые изучают в школе.

Надо жить ярко, интересно, щедро и бесстрашно, не боясь неудач, не пугаясь трудностей, любить и верить.

Вот и получается, что про свободное время можно забыть, процесс обучения продолжается постоянно. Только теперь непонятно – кто кого учит? Наши дети во многих вопросах, касающихся современных ИКТ, разбираются  лучше нас, учителей. Вспомните, как давно вы обращались за помощью к своим ученикам, а как они бывают рады, когда слышат от нас «не мог бы ты мне помочь…» и т.п. 
А какую стратегию поведения должна выбрать я как современный учитель?

Независимо от того, как успевает ребенок в школе, я стараюсь уделить ему больше внимания, стараюсь поддерживать его инициативу и содействовать в поисках способов обучения, обеспечивающих наилучшие результаты.  Если ребенку нравится школа, он хорошо успевает – моё счастье. Я стараюсь дать  детям возможность отличиться и получить удовольствие от учебы. Если же детям не нравится в школе, необходимо дать им понять, что они всё равно талантливы, и воодушевить их на поиск собственных путей и способов обучения в системе. Если у них это получится, то они приобретут великолепные навыки выживания в школьной системе, имеющие неоценимое значение для жизни в реальном мире, где для выживания необходимо одновременно обладать большим количеством талантов. В результате ребенок получает превосходную подготовку к вступлению в реальную жизнь.

Дети очень быстро осваиваются в современном мире, и они осознают, что хорошие отметки для них – самый надежный способ выживания в школьной системе. Поэтому у них развивается навык выживания, известный как «получение хороших отметок». В школе им это помогает, но впоследствии у них возникают проблемы, связанные с необходимостью покинуть стены учебного заведения и положиться на навыки, необходимые в реальной жизни. А там, чтобы получить пятёрку, необходимо трудиться.

Я учусь вместе с детьми, учусь у детей, и, возможно, порой это живое взаимодействие интереснее и дороже многого в жизни.

Каждый раз, входя в класс, я прошу себя понять, что передо мной сидят необычные дети – будущие таланты России. И верить, что с моей помощью они смогут себя проявить.
Я – учитель. Два волшебных слова, которые заставляют заглянуть в собственное сердце, в свои мысли, подумать о себе. Хватит ли у меня сил идти в ногу со временем, быть интересной, разной, новой? Воспитывать «крылатого» может только «крылатый», воспитывать счастливого может только счастливый, а современного - только современный человек.

 Урок окончен…
Правильно / неправильно

Хорошо / плохо

Черное / белое

Урок / жизнь

Казалось бы, что тут неясного?

Но так бывает не всегда.

И это замечательно!

Ведь чем менее ясна граница между двумя точками зрения, тем легче понять ценность каждой из них.

