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Липецкая область
«Каждое утро ребенок идет в школу, где ему объясняют, что такое логарифмы и из каких элементов состоит та или иная таблица, почему Луна к нам обращена только одной своей стороной, и куда впадает Волга. За все это и еще за очень - очень многое, что он обязан выучить, ему торжественно вручают «аттестат зрелости». Но зрелый человек – это тот, кто способен быть ответственным за другого, а не только за самого себя, кто знает, кто ОН, какой ОН, зачем ОН пришел на эту Землю».

Эти слова моего учителя О.А. Казанского в свое время перевернули душу, заставили задуматься над тем, что я должен, прежде всего, сделать для ученика? Время шло, появилось ощущение необходимости постоянных размышлений, рассуждений, одному и вместе с ребятами. 

4 года работы в школе, 4 года эксперимента – и в 2002 году завершается первое осмысление своего опыта – диссертационное исследование по теме «Организация целостного процесса формирования умения учащихся рассуждать (на материале учебного предмета «Химия»)».

8 лет работаю в гимназии учителем химии, стал заведующим кафедрой естественно-математических наук, заместителем директора по научно-методической работе. Ориентиром всегда были слова Ломоносова: «Гимназия является первоосновой всех свободных искусств и наук. Из нее, следует ожидать, выйдет просвещенное юношество: молодые люди должны приучаться к правильному образу мышления и добрым нравам…».
Для того чтобы «приучить» ребят к правильному образу мышления, необходимо формирование интеллектуальных умений учащихся, среди которых особое место занимает умение рассуждать.

Формирование умения рассуждать влечет за собой формирование научного мировоззрения, развитие теоретического мышления и речи учащихся, что способствует развитию русского языка. 

Работая над этой темой с 1998 года, я пришел к выводу о том, что формирование умения учащихся рассуждать является одним из приоритетных направлений педагогического процесса.

Созданная модель целостного процесса формирования этого умения представлена на схеме 1. 
Она включает в себя ряд компонентов.  
Содержательно-целевой компонент определяет направление протекания процесса формирования умения учащихся рассуждать как средства познания, способствующего повышению качества знаний. Был осуществлен отбор учебного материала, который придал предметность познавательной деятельности. 
В настоящее время завершена работа по составлению «базы знаний» - информационной системе, содержащей определенный объем информации по теме, актуализирована идея создания индивидуального информационного пространства ученика и учителя.
Наполнение процессуально-деятельностного компонента связано с использованием специально разработанного дидактического обеспечения, выполняющего функцию средства мотивационного управления познавательной деятельностью учащихся. 
Продолжая работать над этой темой и сегодня, разработал пособия (как печатные, так и электронные) для учащихся и учителей. Демонстрация (ДИСКИ, КНИГИ).
Разработанные задания семи типов я объединил в три группы. 
Первая группа. Задания, используемые для подготовки учащихся к осуществлению рассуждений (I – III типы заданий).

I тип. Формулирование цели рассуждения. На начальном этапе учащимся предлагалось готовое рассуждение, на основе которого они формулировали его цель. Это позволило им осознанно читать учебные тексты и понимать сущность излагаемого материала. По мере формирования умения рассуждать учащиеся определяли цель рассуждения по заданию, при выполнении которого необходимо осуществлять умозаключение или доказательство. 
II тип. Объяснение фактов и обоснование суждений – «Потомучки». Задания этого типа были составлены так, что, выполняя их, учащиеся высказывали суждения, объясняющие предложенный научный факт, находили убедительные основания, в силу которых принималось некоторое утверждение.  

III тип. Постановка вопросов к предмету рассуждения – «Почемучки». Задания этого типа побуждали учащихся к переходу от незнания к знанию, к осознанию проблемы, подлежащей разрешению. 
Вторая группа. Задания, позволяющие учащимся ознакомиться с полной основой рассуждения и усвоить ее  как по алгоритмам, так и без их использования (IV – VI типы заданий). 

IV тип. Организация и проведение эксперимента. На основе анализа текста задания или схемы установки учащиеся формулировали цель эксперимента, вырабатывали план действий, отбирали необходимые реактивы и оборудование, прогнозировали условия и признаки протекания химической реакции. После проведения эксперимента учащиеся доказывали образование того или иного продукта реакции и делали выводы. Особое значение имеют задания, предусматривающие проведение «мыслительного» эксперимента. 

V тип. Определение понятий. При выполнении таких заданий учащиеся осуществляли рассуждения, целью которых является раскрытие содержания понятия, установление существенных признаков предметов, обобщаемых в понятии. 

VI тип. Классификация и нахождение закономерностей. Выполняя этот тип заданий, учащиеся в ходе рассуждения находили основание классификации, создавали классы веществ (явлений), определяли их место в классификационной схеме, устанавливали принадлежность конкретного вещества (явления) к определенному классу, обнаруживали существенные связи веществ (явлений). 

Третья группа. Задания для организации эвристической и исследовательской деятельности учащихся, в которой умение рассуждать используется как средство познания (VII тип заданий).

VII тип. Прогнозирование на основе данных эксперимента, теоретического материала и фактов. Выполняя задания названного типа, учащиеся использовали умение рассуждать как средство для получения субъективно нового знания о веществах и химических реакциях. При этом учащиеся формулировали определения понятий, находили взаимосвязь между составом, строением и свойствами веществ, устанавливали закономерности протекания химических реакций, проводили химический эксперимент с целью разрешения проблемы.
Характеристика этапов формирования умения учащихся рассуждать представлена на схеме.

Сущность результативно-оценочного компонента составляют результаты поэтапного формирования умения учащихся рассуждать, их последующий анализ и оценка на основе показателей эффективности процесса и качественных характеристик ответов учащихся. Соотнесение результатов и цели процесса позволяет судить о его эффективности, дает возможность осуществлять своевременную коррекцию.
Из данных, представленных на диаграммах, следует, что овладение учащимися умением рассуждать как средством познания влияет на повышение качества их знаний.
Таким образом, обозначим некоторые результаты.
1. Создана модель целостного процесса формирования умения учащихся рассуждать, выполняющая функцию средства организации реального процесса.
2. Разработано дидактическое обеспечение процесса формирования умения рассуждать, служащее средством мотивационного управления познавательной деятельностью учащихся.
З.Установлены этапы формирования умения учащихся рассуждать, обеспечивающие постепенное и постоянное усложнение познавательной деятельности учащихся.
4. Экспериментально подтверждена эффективность организации целостного процесса формирования умения рассуждать. 
Материалы исследования опубликованы в журналах «Химия в школе» (2000 г.), «Химия: методика преподавания в школе» (2001 г.). На основе материалов исследования подготовлено пособие по формированию умения учащихся рассуждать для студентов и учителей.
Итак, сегодня в качестве основной идеи выступает построение образовательного процесса, направленного на максимальную индивидуализацию обучения, усиление творческого, самостоятельного начала в деятельности учеников, развитие исследовательской деятельности, социальной практики как обязательных компонентов учебного процесса.

Кратко представлю специфические черты моей урочной и внеурочной деятельности:
· Компоновка учебного материала крупными блоками.

· Проблемное изложение материала.

· Преобладание в познавательной деятельности эвристических, исследовательских подходов.

· Привлечение исторических, литературных, философских, искусствоведческих материалов.

· Оформление учебного материала в виде опорных схем, рабочих листов.

· Использование практико-ориентированных развивающих задач.

· Создание обучающих, тренинговых, презентационных информационных разработок.

· Использование медиаресурсов.

· Сочетание внешнего контроля с самоконтролем и самооценкой.

· Использование воспитательного потенциала уроков, внеурочных мероприятий, перемен.

Преподавание химии осуществлялось в классах различных профилей (юридический, лингвистический, политехнический, лингво-информационный, лингво-политехнический, технологический).

Экспертами отмечены:

· качественная положительная динамика уровня обученности, качества знаний (с 88% до 100%), воспитанности (с 4,1 до 4,6) учащихся,
· высокий уровень обученности по предмету в течение последних лет,
· высокая мотивация, осознанная потребность в усвоении знаний и умений,
· высокий уровень сформированности общеучебных умений учащихся,
· выраженная индивидуализация обучения,
· каждый ученик имеет «портфолио» достижений и творческих работ,

· результативность участия в городских, областных, всероссийских предметных олимпиадах, конференциях и конкурсах, 
· не ухудшились результаты замеров здоровья учащихся,
· в ходе реализации научных и социальных проектов коллектив детей стал коллективом единомышленников, родители все годы были активными участниками образовательного процесса.
Модернизация системы образования нацелена на формирование нового образовательного пространства, которое позволит обеспечить духовно-нравственное становление подрастающего поколения, его подготовку к жизненному самоопределению.
В настоящее время завершена апробация инновационных проектов: лингво-политехнического образования (совместно с ОАО НЛМК, Липецким металлургическим колледжем,  ПТУ № 10, ЛГТУ) в рамках экспериментальной деятельности «Создание образовательного пространства, способствующего самоопределению и самореализации обучающегося»; медицинского профиля (совместно с Воронежской медицинской академией им. Бурденко, Липецким медицинским колледжем) и др.

Являюсь куратором 6 классов, горжусь тем, что все ребята в течение последних 5 лет поступали в высшие учебные заведения, 92% - на бюджет. Жизненный путь каждого выпускника является предметом пристального внимания. Я рад их успехам  в карьере, в семейной жизни,  творчестве.

Читаем у Я. Коменского: « … Иной в музыке туп, а в остальном способен к обучению. У другого подобное положение имеет место с математикой или поэзией. Что здесь делать? Куда не влекут способности, туда не толкай. Бороться с натурой – напрасное дело…».

Основная цель моей внеурочной деятельности: формирование социально и культурно развитой личности ученика; выявление и развитие познавательных и профессионально значимых интересов, склонностей, потребностей и мотивов; организация общественно полезной деятельности учащихся; разумная организация досуга учащихся.

Для реализации содержания внеурочной работы использую следующие направления внеурочной деятельности:  (слайд)

1. Изучение работ и биографий выдающихся химиков.

2. Работа с научно-популярной, химической и специальной литературой, составление докладов, выпуск стенной газеты.

3. Изучение вопросов истории и достижений химической науки, химической промышленности в России.

4. Углубленное изучение программного материала.

5. Изучение внепрограммного материала (электрохимии, агрохимии, химии космоса).

6. Химическое экспериментирование (изучение лабораторной техники, основ химического анализа) и связанная с ним исследовательская деятельность.

7. Общественно полезная деятельность (оснащение химического кабинета стендами, самодельными приборами, наглядными пособиями, моделями).

8. Краеведческая и страноведческая работа (экскурсии на заводы, посещение музеев и выставок).

9. Организация и проведение массовых мероприятий по химии (химические вечера, олимпиада, устный журнал, неделя химии).

Самыми лучшими результатами являются победы наших детей, почва для самореализации которых заложена в школе. 
Успешно реализуется гимназическая программа «Одаренные дети», руководителем которой являюсь с 2002 года. 

В прошлом учебном году 32 ученика стали победителями и призерами олимпиад различного уровня, 5 – стали лауреатами различных международных конкурсов, 3 – дипломантами всероссийской научно-инженерной выставки молодых ученых «Шаг в будущее».
Ежегодной традицией в гимназии стало проведение «Приема одаренных детей», где дипломом отмечаются учащиеся, проявившие себя в учебе, спорте, музыке, победившие в конкурсах, акциях, соревнованиях. За время существования этих приемов дипломами было награждено более тысячи детей, на последнем (в 2007 г.) – 402 ребенка. 

«Образование», по словарю В.И.Даля восходит к глаголу «образить», который имеет довольно много значений: обтёсывать, слагать нечто целое; основывать, создавать; улучшать духовно, просвещать. Таким образом, образование ума и нрава есть целостный процесс придания душевного, умственного и духовного облика растущему человеку. 

Сегодня я хорошо понимаю, что действительно образованный человек – не тот, кто считает себя «образованным». Не тот, кто окончил какое-либо учебное заведение – мало ли неучей, узких специалистов или ловких карьеристов из них выходит! Не тот, кто перечитал на своем веку много хороших книг. Не тот, кто накопил в себе некоторый запас разных знаний. «Многознание уму не научает», – предупреждал еще на заре философии Гераклит Эфесский. Вовсе не в этом суть образования. Уверен, что наибольшую ценность для России имеет тот образованный человек, у которого есть отзывчивость, сила чувства, энергия, воля.
Египет, Рим, века назад и день сегодняшний. Сердца образованнейших людей тревожит один и тот же вопрос: чему и как воспитать ребенка, ученика, ведь, по словам  В.Г. Белинского, «воспитание – великое дело: им решается участь человека». В сложном и неоднозначном мире, во время краха устоявшихся идеалов еще труднее ответить на вопрос: как воспитать личность интеллектуальную, развитую, способную взять на себя груз преобразований, свободно реагировать на все изменения в обществе? Актуализированная идея воспитания гармоничной, нравственной, интеллектуальной, физически развитой личности, способной к творчеству и самоопределению, адаптированной к быстроизменяющимся условиям жизни, с активной гражданской позицией  была  положена в основу моей работы. В качестве системообразующих факторов были выбраны организация «познавательной деятельности» и приобщение к «общечеловеческим ценностям». 

Ориентируясь на концепцию модернизации российского образования на период до 2010 г., где воспитание является приоритетным направлением педагогической деятельности, моя работа основана на решении следующих задач:  

1. Способствовать всестороннему, гармоничному развитию личности. 

2. Формировать у учащихся потребность в усвоении глубоких и прочных знаний основ наук, социально-культурных ценностей общества, развитии собственного творческого потенциала.

3. Развивать у учащихся потребность в расширении собственного духовного потенциала, основанного на общечеловеческих ценностях.

4. Формировать активную гражданскую позицию, потребность в усвоении социо-культурных ценностей общества, прививать любовь к своему Отечеству.

5. Стимулировать здоровый образ жизни педагогов и воспитанников.

6. Проводить диагностическую, коррекционную, консультативную и просветительскую работу с субъектами УВП.
Традиции работы с детьми определялись годами, их  появление обосновано решением задач воспитательной системы:

· Праздники: День знаний, День учителя, День матери, 

· КТД «Гимназия – это мы: учителя, ученики, родители»,

·  «Свободный микрофон», дискуссии, ролевые игры,

· Проведение приема одаренных детей,

· КТД «Мир интересных людей»

· Акции детского объединения «Гимназическое братство», экологические проекты
· Выпуски гимназического альманаха, 

· КТД «Давайте говорить друг другу комплименты»,

   (КТД – коллективное творческое дело)

Я искренне рад, что работаю в классической гимназии, в стенах которой дети могут получить разностороннее, универсальное, комплексное и современное образование. В классическом образовании, кроме того, заложен большой воспитательный потенциал, он имеет твердую установку на помощь воспитаннику в становлении у него целостного мировоззрения. В этом году должен завершиться эксперимент, включающий в себя разработку и апробацию концепции единого воспитательного пространства, поиск новых форм сопровождения воспитательного процесса и, как следствие этого, нового качества образования.
В современном мире идет жесткая конкурентная борьба за преимущественное обладание интеллектуально развитыми людьми. Следовательно, опять обостряется проблема знания и нравственности, ума и сердца. Поэтому интеллектуальное воспитание подрастающего поколения (интеллектуальное развитие и нравственное воспитание) стало одним из приоритетных направлений моей педагогической деятельности.

В чем суть интеллектуального воспитания? Сердцевиной умственного воспитания является мировоззрение ученика, а его условием – представление учителя об индивидуальных чертах мышления каждого ребенка. В русском языке слово «ум» происходит от одного корня со словами «умение», «умелец». Умный человек – это человек, умеющий рассуждать, самостоятельно судить о вещах, о людях, о событиях, о фактах. Именно судить с точки зрения высших норм и критериев человеческой духовной культуры.

Но почему так часто дети не в силах усвоить определенные знания? Почему они должны их бессмысленно заучивать? Не должны! Нужна такая педагогика, которая формирует ум, мышление, способность к рассуждению... Ту самую способность, которая когда-то все эти знания на свет произвела.

Действительно образованный человек не может быть образованным только для себя. Он – образованный для всех, он – источник света и добра. На таких людях держится общественный и исторический прогресс.

Итак, если кратко подвести итоги развития моего педагогического опыта, то можно было бы построить след. таблицу

  Основная идея.

	
	
	
	
	Интеллектуаль-ное воспитание

	
	
	Создание воспитательного пространства
	
	

	Развитие познавательной активности через

формирование умения рассуждать
	
	
	
	

	1998-2002

	2002-207
	2007 -….



Дополнительные штрихи.

В гимназии №12 руковожу кафедрой естественно-математических наук, являюсь председателем научно-методического совета. Хочется обозначить победы нашей гимназии за последние годы, которые принесли особую гордость для всех членов коллектива, в том числе и для НМС.

На муниципальном уровне являюсь руководителем опорной площадки «Информационные технологии в управлении образовательными системами». Входя в состав Координационного совета по реализации инновационных проектов, принимаю участие в управлении процессом освоения педагогических новшеств в системе образования г. Липецка.

С 2005 года преподаю в Липецком государственном педагогическом университете на ФПКиППРО, веду авторский спецкурс «Научно-экспериментальная работа в образовательном учреждении». 

Более подробно о системе работы вы можете найти в публикациях, на Интернет-портале «Образовательный форум» (http://www.forumobr.ru), в материалах конкурса инновационных разработок Российского образовательного форума, в материалах научно-практических конференций и семинаров различного уровня, среди которых: международная научно-практическая конференция «Совершенствование преподавания химии в школе и вузе» (г. Иркутск); международная научно-практическая конференция «Философия – детям» (г. Москва); российский научно-методический семинар «Наука в школе» (г. Москва) и др.

(Слайд Энциклопедия «Лучшие люди России», том «Одаренные дети – будущее России», где представлены способные учащиеся, учителя и преподаватели, заслуги которых оказывают наиболее заметное положительное влияние на развитие образовательных учреждений России (издательство «СПЕЦ-АДРЕС»).

Выделяют три основные тенденции современных инновационных процессов, происходящих в российской школе:

1. Раннее развитие потенциальных способностей и склонностей ребенка, развитие его познавательных интересов и учебных умений. 

2. Построение индивидуальных образовательных траекторий для учащихся, основанных на их способностях (как учебных, так и специальных), склонностях, познавательных интересах, мотивации.

3. Раннее профессиональное самоопределение учащихся через выбор проф. специализации.

Все они присутствуют в практике моей работы, определяют ее стратегию и тактику.

 «Сам себе я кажусь маленьким мальчиком, сидящим на берегу моря и отыскивающим раковины более красивые, чем предыдущие, в то время как океан истины расстилается передо мной неисследованным»

И. Ньютон
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