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Вводное слово учителя.

Сегодня наше занятие посвящено серьезной проблеме не только всего человечества, но и нашей отдельно взятой школы, а может и быть и всего класса – это проблема табакокурения.

С каждым годом увеличивается количество курящих школьников и в эти ряды все чаще попадают дети младшего возраста. Что несет курение нашему здоровью, пользу или вред, постараемся разобраться сегодня на занятии.

Работав группах.

Сначала мы поработаем в группах попытаемся решить некоторые вопросы данной проблемы. Учащиеся распределяются по группам и получают вопросы, на которые отвечают в течение 5 минут. 

1-я группа. В одной песне Земфиры поется: «Купить – значит, буду жить». Так ли уж верно это утверждение, и что имела ввиду певица пропев эти слова?

2-я группа. «Дым сигарет с ментолом»- некоторые люди считают, что курить легкие сигареты безопасно, согласны ли выв с данным утверждением? Аргументируйте свое мнение.

3- группа Многие современные девушки считают, что курить это модно, с сигаретой девушка выглядит более эффектно. Как вы считаете, правы ли они? Аргументируйте свое мнение.
4-ая группа. Назовите причины, по которым подросток начинает курить.

5-ая группа. Гете утверждал: «Табак-забава для дураков». Согласны ли вы с этим высказыванием? Объясните свою точку зрения.

Через 5-7 минут. Выступления групп. На классной доске фиксируются основные моменты выступлений. Подводится итог всех выступлений.

Сегодня наше занятие посвящено серьезной проблеме не только всего человечества, но и нашей отдельно взятой школы, а может быть и вашего класса – эта проблема табакокурения. С каждым годом увеличивается количество курящих школьников и в эти ряды все чаще попадают дети младшего возраста. Что несет курение нашему здоровью, пользу или вред, постараемся разобраться сегодня на занятии. Америка подарила европейцам два растения: картофель и табак. Картофель стал вторым хлебом и не раз спасал народы от голода, табак же принес с собой болезни и смерть. Картофель русские люди сначала не приняли и отвергли (вспомните картофельный бунт),а табаку отводили в своих садах и огородах самые лучшие участки. Правда признание получил табак, сначала как цветы, а позже, как лекарство. 

В 1604 году вышел первый труд «О вреде табака» принадлежащий Якову I Стюарту, королю Англии, ярому противнику курения. Он писал, что это «…привычка, противная зрению, невыносимая для обоняния, вредная для мозга, опасная для легких…» Сейчас учеными установлено, что сигаретный дым поражает большинство органов человеческого тела, в его состав входят до 6000 самых различных веществ, из них 200 наиболее опасных, а 30 – натуральные яды. Наиболее токсичные вещества приведены на слайде. Главный компонент сигаретного дыма – никотин, ради которого человек тянется к сигарете. Никотин – сильнейший яд.

Первой мишенью табачного дыма являются рот, носоглотка и пищевод. Разрушается зубная эмаль, так как на зубах откладываются смола и сажа, вследствие чего эмаль приобретает желтый цвет, позже черный, полость рта издает неприятный специфический запах. Аммиак и кислоты растворяются в слизистых оболочках рта, носа и голосовых связок, раздражая их. В результате они воспаляются, а голос теряет звучность и чистоту, становится хриплым. Особенно это заметно у женщин. У длительно курящих людей может развиваться рак пищевода, гортани, ротовой полости. При выкуривание одной пачки сигарет в день человек получает радиацию в семь раз больше допустимой. Причинами рака являются изотопы полония-210, свинца-210, висмута-210 и никеля. Установлено, что по токсичности радиоактивные изотопы превышают никотин. На слайде представлен Грюен Фон Беренс, который начал курить и жевать табак в 13 лет. К 17 годам у него обнаружили рак ротовой полости. К 25-ти годам в результате более чем тридцати операций ему удалили половину шейных мышц и лимфатических узлов и половину языка.

Вторая мишень: лёгкие.Когда дым достигает лёгких, он осаждается в виде смол. У длительно курящих людей в легких накапливается больше килограмма канцерогенов и 6 кг сажи, что приводит к бронхиальной астме, хроническим бронхитам или к так называемому «кашлю курильщика». Наряду с Ро-210, опасным веществом, которое входит в состав табачного дегтя, является бензопирен. Эти вещества вызывают рак легкого. От рака умирает больше людей, чем от какого-либо другого вида рака. Доказано, что из всех заболевших- 90% курильщики. Риск рака легкого тем выше, чем больше сигарет выкуривают за день. 

Третья мишень: курящая беременная женщина.Огромный вред наносит курение во время беременности и вскармливания грудью. У курящей женщины чаще возникают преждевременные роды и большой процент выкидышей и мёртворождённых детей. Злостные курильщицы вообще теряют способность к деторождению. Учёные установили: стоит беременной закурить, как через несколько минут никотин поступает через плаценту в сердце и мозг еще не родившегося ребенка. Происходит пассивное привыкание к никотину, поэтому у курящих матерей 100% детей курят. Американскими учеными доказано, что ребенок может родиться с ращелиной губы, так называемой «зайчьей губой» и «волчьей пастью».
Четвертая мишень: сердце, сосуды, головной мозг.Попадая в кровь, ядовитые вещества, содержащиеся в табачном дыме, разносятся по тканям за 21-23 секунды, т.е. почти мгновенно отравляют весь организм. После выкуривания 2-3 сигарет кровеносные сосуды приходят в состояние спазма, которое сохраняется 20-320 минут. В результате нарушается нормальное питание многих тканей организма. При курении артерии теряют свою эластичность, становятся ломкими, хрупкими. Спазмы сосудов сердца- наиболее частое осложнение при курении, что приводит к ишемической болезни сердца, стенокардии, инфаркту миокарда. Нарушение мозгового кровообращения приводит к гипертонии и инсульту. Нарушение кровообращения ног может привести к гангрене и нередко требует их ампутации.

Пятая мишень: пищеварительная и выделительная система.У человека который много курит сосуды находятся в состоянии постоянного спазма. В результате ткани плохо снабжаются кислородом и питательными веществами. Начинается секреция желудочного сока, желудок начинает переваривать сам себя. И как следствие этого – гастрит или язва желудка. Страдают такими заболеваниями 98% курильщиков. Язва желудка-69%. Далее может развиться рак желудка. Заядлые курильщики, как правило, не могут ходить в туалет, не выкурив сигарету, для расслабления выделительной системы. Однако, несколько сигарет натощак, могут вызвать кишечную непроходимость. А со временем может развится рак мочевого пузыря. Главной причиной таких отравлений являются: цинк(Zn), железо(Fe), хром(Cr), ртуть(Hg).
Шестая мишень: нарушение обмена веществ. Курение угнетает действующие на все виды обмена веществ:белков, углеродов и жировой. Многие курящие имеют пониженный вес, не смотря на полноценное питание, или от потери аппетита. У других, наоборот, из-за нарушения углеводного и жирового обмена развивается сахарный диабет и ожирение 

Седьмая мишень: нарушение минерального состава организма. Тяжелые металлы, находящиеся в сигаретном дыме, вытесняют из костей кальций, в результате чего происходит снижение плотности костей. Этот процесс в итоге приводит к образованию радикулитов, остеохондрозов, остеопорозов и переломов костей.
Восьмая мишень: кожа. Табачный дым разрушает основной компонент кожи- коллаген. В результате чего она теряет свою эластичность, появляются ранние морщинки, изменяется цвет лица, появляется желтизна и серость. Интенсивность старения зависит от количества выкуренных сигарет.

Девятая мишень: репродуктивная  система. Действие никотина и угарного газа негативно сказывается на сосудах таза. Вследствие чего у курящих мужчин наблюдается преждевременное угасание половой функции. В 27 раз повышается риск  возникновения импотенции.
У курящих женщин происходит преждевременное старение и половое увядание. У длительно курящих мужчин и женщин появляется бесплодие.

В  заключение посмотрите слайд, который длится 8 секунд. За то время пока вы смотрели слайд, в результате курения в мире умер 1 человек. Выбор курить или не курить остается только за вами.

